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[bookmark: _Toc5790][bookmark: _Toc30316]初中物理培优难题练习   第05章 物体的运动
[bookmark: _Toc23272]一．参照物及其选择（共2小题）
1．关于参照物，以下说法错误的是（　　）
A．只有不动的物体才能作为参照物	
B．运动和静止的物体都能作为参照物	
C．不能选研究对象本身为参照物	
D．一般情况下，研究地面上物体的运动我们选择地面为参照物
2．一只小猫跳起来抓住悬在天花板上的竖直木杆，当小猫抓住木杆的瞬间，悬挂木杆的细绳断了。设木杆足够长，小猫不断地顺杆向上爬，则小猫相对于地面的运动是（　　）
A．静止	B．向下运动	C．向上运动	D．无法确定
[bookmark: _Toc32315]二．长度的测量（共1小题）
3．用一把铁尺去测量一根铜条的长度，一次在是冬天﹣5℃环境下测量，另一次是在夏天35℃环境下测量，则关于这两次测量结果的比较说法正确的是（　　）
A．两次测量的示数相等	
B．夏天测量的示数较大	
C．冬天测量的示数较大	
D．跟测量的先后次序有关，以上三种情况都有可能
[bookmark: _Toc8801]三．速度与物体运动（共5小题）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]4．甲、乙两同学同时同地出发骑自行车做直线运动，前0.6h内的路程﹣时间图像如图所示。下列说法正确的是（　　）

A．0.5～0.6h内，甲的速度比乙的大	
B．0.5～0.6h内，甲的路程比乙的大	
C．0～0.6h内，甲的路程比乙的大	
D．0～0.6h内，甲、乙的路程相等

5．如图所示，甲、乙、丙三个相同的小钢球从相同高度以相同的速度分别沿所示的方向抛出，若不计空气阻力，则关于小球落地时的速度与落地过程所需的时间的叙述正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲的落地速度最小，落地也最晚	
B．乙的落地速度大小与落地时间都居中	
C．落地的速度大小与所需的时间都一样	
D．落地速度大小都一样，但丙最早落地
6．“频闪摄影”是研究物体运动时常用的一种实验方法。摄影在暗室中进行，闪光灯每隔0.02s的时间闪亮一次，底片就记录下此时物体的位置。图是一直径为6.8cm的网球从左向右运动时的频闪照片，估算此网球的速度为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．0.6 m/s	B．4 m/s	C．7 m/s	D．11m/s
7．从高处下落的物体，速度越来越大，所受空气阻力也会随速度的增大而增大，因此物体下落一段距离后，将以某一速度做匀速直线运动，常把这个速度称为收尾速度。研究发现，相同环境条件下，空气对相同材质的球形物体的阻力大小与球的半径和速度都有关系。如表为某次研究的实验数据：
	小球编号
	1
	2
	3
	4

	小球质量（10﹣2kg）
	2
	5
	45
	40

	小球半径（10﹣3m）
	O.5
	0.5
	1.5
	2

	小球的收尾速度（m/s）
	16
	40
	40
	20


（1）根据表格中的数据，编号为2、3的小球在达到收尾速度时所受的空气阻力之比是　　。
（2）分析编号为　　小球的数据，可得球形物体所受的空气阻力f与球的收尾速度v成正比。
（3）分析相关小球的数据，可知球形物体所受空气阻力f与球的半径r的关系为　　。




8．如图所示为气垫导轨上两个滑块A、B相互作用后运动过程的频闪照片，频闪的频率为10Hz．开始时两个滑块静止，它们之间有一根被压缩的轻弹簧，滑块用绳子连接，绳子烧断后，两个滑块向相反方向运动。已知滑块A、B的质量分别为200g、300g，根据照片记录的信息，A、B离开弹簧后，A滑块做　　运动，其速度大小为　　m/s，B滑块做　　运动，其速度大小为　　m/s，本实验中得到的结论是　　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


[bookmark: _Toc19007]四．速度公式及其应用（共13小题）
9．有一人在马路边以恒定的速度散步，他发现每隔t1时间有一辆马鞍山到芜湖的城际巴士迎面开过，每隔t2时间有一辆芜湖到马鞍山的城际巴士从身后超过自己。已知芜湖站与马鞍山站的发车时间间隔是一样的，则该时间间隔为（　　）
A．	B．	
C．	D．
10．甲、乙两物体同时从同一地点出发，位移s与时间t的图像如图。下述说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．甲在前5秒通过的路程小于乙	
B．两物体在5秒末相遇	
C．前6秒甲始终在乙前面	
D．甲物体做曲线运动

11．如图所示，是一个互相垂直的交叉路口，A、B两点相距120米，小红以4米/秒的速度由A点向B点运动，小明以8米/秒的速度同时由B点向C点运动，B、C两点间相距120米，经过时间t，小红和小明之间的距离最近（不考虑路面宽度），则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．t＝0	B．t＝4秒	C．t＝6秒	D．t＝8秒
12．如图所示L1、L2两条马路呈丁字形，B点为路口，两条路上有A、C两点，且BC＜AB，现让甲、乙两辆小车分别从C、B两点同时出发，并分别以速度v1、v2沿L1、L2两条路做匀速直线运动，某时刻甲、乙辆车各自所处的位置和B点所形成的三角形恰好与三角形ABC相似，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．如果v1＜v2，这样的时刻一定是两个	
B．如果v1＝v2，这样的时刻一定是两个	
C．如果v1＞v2这样的时刻一定是三个	
D．不论v1、v2大小关系如何，这样的时刻至少都有两个
13．某环湖绿道周长是500米，甲、乙两人从起点按逆时针方向同时出发。甲每分钟跑60米，乙每分钟跑50米，两人都是每跑200米停下休息1分钟。则甲第一次追上乙需多少时间（　　）
A．77分钟	B．78分钟	C．79 分钟	D．80分钟







14．初中科学中把物体在单位时间内通过的路程叫速度，速度计算公式为：速度＝路程/时间，即v＝s/t。高中物理中把物体在单位时间内速度的变化量叫加速度（注：速度的变化量用△v表示，它等于前后速度之差；加速度用字母a表示，国际单位是m/s2）。由加速度的定义可知：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）若一个物体开始运动的速度v0＝2m/s，经过5s后它的速度变为v1＝6m/s，若物体做匀加速直线运动（单位时间内速度的增加量相等），求出物体的加速度大小a＝　　m/s2；
（2）匀速直线运动的v﹣t图如图（甲）所示，图中阴影部分面积表示以速度v匀速直线运动的物体，运动时间为t时通过的路程s；匀加速直线运动的v﹣t图如图（乙）所示，其中阴影部分面积表示做匀加速直线运动物体，速度由v0到v1，运动时间为t时通过的路程s；用v0、t、a写出S的表达式，s＝　　。


15．大船在海面上沿由东向西的航道以20km/h的速度航行，船西偏南某方向有一汽艇距离大船20km，距离航道12km，则汽艇速度至少为　　km/h才能追到大船。若汽艇速度为15km/h，则至少要　　h才能追到大船。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]






16．如图所示，某“闯关游戏”的笔直通道上每隔8m设有一个关卡，各关卡同步放行和关闭，放行和关闭的时间分别为5s和2s。关卡刚放行时，一同学立即在关卡1处由静止开始，在1s内速度增加到2m/s，通过的路程为1.5m，然后以2m/s的速度匀速向前，则最先挡住他前进的是关卡　　（选填“2”“3”“4”或“5”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
17．在光滑水平面上，一小木块向右撞击竖直墙壁后被弹回（碰撞时间不计碰撞过程中有能量损失）。如图记录了小木块运动过程中的部分数据，其中t所对应的数据是物体在该位置时相对于初始位置O所经历的时间，s所对应的数据是物体相对于初始位置O的距离。根据情景，可知墙壁与初始位置O的水平距离为　　m。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
18．鸵鸟是当今世界上最大的鸟，有人说，如果鸵鸟能长出一副与身体大小成比例的翅膀，就能飞起来。生物学研究的结论得出：鸟的质量与鸟的体长的立方成正比。鸟扇动翅膀，获得向上的举力的大小可以表示为F＝cSv2，式中S是翅膀展开后的面积，v为鸟的运动速度，c是比例常数。我们不妨以燕子和鸵鸟为例，假设鸵鸟能长出和燕子同样比例的大翅膀，已知燕子的最小飞行速度是5.5m/s，又测得鸵鸟的体长是燕子的25倍，试分析鸵鸟奔跑速度v至少多大就可以飞起来。








19．近日，青岛五十八中两名高三学生救助车祸伤者，上演了一场教科书式的救援，这一事件被中央电视台、人民日报客户端等多家媒体报道，弘扬了社会正能量，体现了五十八中学子的社会责任感和担当意识，同时这也提醒我们要提高安全意识。
在如图所示的十字路口处，有一辆长10m、宽2.2m的客车，客车正以10m/s速度匀速行驶在马路中间，当它与斑马线的中点B相距60m时，马路上的小王同学正好在斑马线中间A点出发沿AB穿过马路，A、B间的距离为8m，假设小王同学做匀速直线运动，则运动的速度为多少时，能够避免与客车相撞？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


20．“海上联合﹣﹣2012”中、俄海上联合军事演习于2012年4月22日至27日在青岛附近的黄海海域举行。假设在演习中一艘鱼雷快艇以30m/s的速度追击前面同一直线上正在逃跑的敌舰。当两者相距L＝2km时，发射一枚鱼雷，鱼雷在水中以60m/s的速度前进，经过t1＝50s，艇长通过望远镜看到了鱼雷击中敌舰发出的火光，同时发现受损敌舰仍在继续逃跑，于是马上发出了第二次攻击命令，第二枚鱼雷以同样的速度前进，又经过t2＝30s，鱼雷再次击中敌舰并将其击沉。（不考虑光传播的时间）
求：
（1）第一枚鱼雷击中敌舰前敌舰逃跑的速度υ1是多大？
（2）第二枚鱼雷击中敌舰前敌舰逃跑的速度υ2是多大？










21．灯S距离地面4.5米高，一个人站在S正下方，这人高1.8米，以1.5米/秒匀速向右行走，问此人头顶的投影运动速度　　（变大/变小/不变）。此人运动6秒后求影子长多少米？　　。
[bookmark: _Toc6564]五．速度的计算（共2小题）
22．一辆实验小车可沿水平地面上的长直轨道匀速向右运动。有一台发出细光束的激光器固定在轨道上方的小转台M上，转台到轨道的距离MN＝20米，如图所示。转台沿逆时方向匀速转动，使激光束在竖直平面内扫描，扫描一周的时间为120秒。当光束与MN的夹角为45°时，光束正好射到小车上。如果再经过△t＝5秒光束恰好又射到小车上，则小车的速度大约是（　　）

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．1.7m/s	B．2.9m/s	C．4.0m/s	D．8.0m/s
23．打靶时，靶子到打靶人之间的距离是680m，从子弹离开枪口后经过2.5s打靶人听到子弹击中靶的声音，若空气阻力不计，则子弹离开枪口时的速度为　　m/s。（空气中的声速为340m/s）

六．变速运动与平均速度（共2小题）

24．汽车沿直线由A运动到B再运动到C，AB段平均速度为v1运动时间为t1，BC段平均速度为v2，运动时间为t2，则（　　）
A．若AB＝BC，AC段平均速度为	
B．若AB＝BC，AC段平均速度为	
C．若t1＝t2，AC段平均速度为	
D．若t1＝t2，AC段平均速度为



[bookmark: _GoBack]25．小雨从家到学校，7点整出发，以5m/s的速度跑到小区门口，立刻坐上出租车，结合出租车票上的信息，小雨从家到学校的平均速度是　　m/s。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
Tel/Wechat: 177 5129 5132         homepage: yogor.cn        email: den@yogor.cn          QQ: 2645486215      1
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